



# **( 招聘面试 ) 围攻自主招 生笔试面试技巧分享**

**20XX年XX月**

精心制作 您可以自由编辑

要准备些什么？需要注意些什么？如果考生通过初选，有资格参加某高校的自主招生考试，对待考试（包括笔试和面试），考生又需要做些什么准备呢？

**被采访人：天津大学招办主任王海龙**

**经验语录：**

准备--细节决定成败

首先，考生必须要认真研读高校自主招生政策。根据我们以往接受的电话咨询和网上咨询的情况发现，很多考生都没有认真研读高校自主招生政策，就盲目电话咨询，其实很多问题在自主招生简章上写得非常明确。建议考生和家长花时间认真阅读高校的自主招生政策，做到心中有数。

其次，考生在准备自己的报名材料时，一定要仔细阅读拟报考高校对考生报名资格的要求，量力而行，尽量报考符合自身要求的院校，不能盲目攀高。同时，考生最好自己申请，不要让家长代劳。由于自主招生报名申请时正值考生复习紧张时期，很多考生的报名申请工作都是由家长代劳，这就带来了很多问题。首先，由于家长代劳，考生并不了解高校的招生信息，盲目服从，造成过多考生高考放弃自主招生志愿，高校生源流失较大。另外，相当一部分家长对网络不熟悉，申请起来不仅非常困难，而且总出现一些错误，给高校资格审核带来不便。建议考生报考之前与家长充分沟通，最好能够自己动手申请。

再次，申报材料要求规范。一般来说，很多院校都接受中学的集体推荐，有些中学做得非常规范，将考生所有材料打包报送，成绩一目了然；而有些中学则做得很不严格，而且存在弄虚作假的嫌疑。比如有的中学填写学生成绩时非常随意，10个人中竟然有5个人均为第一名，对于这种情况，高校最后可能1个都没有选拔。因此，建议中学在帮助学生申请的时候有一个统一的材料格式，并严格按照实际成绩填写，给高校进一步筛选提供真实依据。如果是考生个人单独申请，也要讲究材料的规范，对材料的规范性要求，有的高校在招生简章里，都有明确的规定，请考生务必严格按照高校的要求规范来准备材料。

最后，对获得某所高校考试资格的考生，在准备笔试和面试时，可以去看看该校往年的自主招生试题，熟悉考试风格，同时也要了解这些学校的办学历史和学校文化，这些都有可能成为该校的考试范围。自主招生考试是对一个考生综合素质和某种特长的考试，考试的题型千变万化，几乎没有固定的模式，考生惟一能做的就是考场里把自己最优秀的一面（大到知识储备、独特论点、专业特长等，小到考生的仪表打扮）展现出来，从而获得考官的青睐。

问题三：在每年的自主招生考试中，您发现考生存在的最多的问题是什么？这些问题对考生来讲，怎样解决呢？有没有对今年考生有所借鉴的地方呢？

**被采访人：兰州大学招办主任张稳刚**

**经验语录：**

笔试--重在知识储备，无需特别准备；面试--掌握主动权，争取不等专家提问

自主招生考试包括笔试和面试。根据我校往年的自主招生考试情况而言，在考试过程中，考

生暴露最多的问题是：

1. 面试时紧张，可能平时只顾埋头读书，和老师、同学交往少，很多事情由家长代劳，而导致考生交际能力弱，考试时与考官交流不够顺畅。
2. 对自己申报的材料细节了解不够。很多考生的申报材料都是由父母和老师代劳，导致考生对自己申报的材料了解不够，甚至连回答与自己材料相关问题都有困难。
3. 对自己的特长相关知识了解不够。比如有的学生在电脑编程方面比较有特长，实际操作能力也还可以，但是被问及自己关于电脑编程将来的发展等问题时，却答不上来，原因就在于考生对自己特长的相关知识了解不够多，钻研不够深。
4. 对社会关注程度不够。大学是培养人才的地方，而人才的含义除了包括他所具备的专业知识外，还要看这个人是否有一定的社会责任感。而目前的高三学生大多是独生子女，从小被父母娇惯着，缺乏对他人、对社会的关爱。一个缺乏社会责任感的人，大学也是不会要的。
5. 课外知识欠缺，知识面不宽。很多考生为了应付高考，成天把自己埋在与高考相关的教科书或者参考资料里，对其他书籍或者其他领域的知识不甚了解。自主招生考试的范围很宽，天文地理都可能考到，这种考试不像高考有考纲，自主招生是没有考试范围的，考查的就是考生的综合素质、特长以及其他相关能力。
6. 谈问题放不开，思路受限严重。很多考生在参加自主招生考试尤其是面试时，就像准备高考作文一样，试图根据背的范文去套句子。这样的面试，给考官的第一印象就是思路太窄，看问题的角度太小，这样的考试状态又怎么可能得到考官的青睐呢？

**针对以上的问题，提出几点建议给各位考生参考一下：**

自主招生考试的笔试内容范围，大致不会超出考生高中阶段所学各门课程，但是考试方式比较灵活。和高考试题相比，难度更大，更需要考生有比较扎实的学习功底和灵活的解题思路。一般而言，考生无需为自主招生特意准备。大部分院校均会根据自己的培养要求，考查考生的知识储备和对基本知识的掌握程度。全国 70 多所自主招生试点院校，各有千秋。对某一高校自主招生有兴趣的考生只需提前通过该校的网站或电话咨询了解此高校的考查内容、考查方式即可，而不能以冲击或影响自己正常的高考复习计划为代价全力以赴备战数家自主招生院校。毕竟获得自主招生资格之后，绝大部分考生还是要以高考成绩的高低接受招生院校的最终录取。

面试内容更加灵活多样，个别高校已不再对考生笔试，直接根据考生申请材料确定进入面试的合格考生名单。面试主要考查学生的语言表述能力、反应能力、逻辑推理能力、兴趣爱好及知识面拓展情况等。

一般而言，面试内容无标准答案，面试提的问题，多数都留有很大的自由发挥空间，这显然不可能有什么标准答案。考生回答得对与错并不是考查的重点，主要考查的是考生的综合素质，如思想品德、思维方式、逻辑能力、对社会的观察与思考、学习研究潜力、社会组织能力以及专长特长等方面，对这些方面的评判标准本来也是多元化的，专家组会根据实际情况

来判断学生的综合能力及可塑性。所以，考生中规中矩的答案一般只打中档分；考生答得不一定正确，但能表现出自己独立思考、独到眼光的，往往会打高分。

面试时间一般不会太长，短则 10 分钟，长则半小时。每位专家老师手头均有参加面试考生的背景材料（主要是考生申报的有关材料），会根据考生所报内容展开提问。需注意的是：不要紧张，从容应对；事先应对自己申报的材料了如指掌，知己知彼，百战不殆；其次，老师肯定会就考生的兴趣、获奖情况以及相关学科知识的储备，尤其是特长方面的情况进行提问等等。考生应事先对自己特长和兴趣相关的知识进行一定的储备，平时要多关注社会的重大问题，多读课外书及对某些文学作品的评价等等；再次，专家老师还可能会考查考生对申报院校的了解程度，考生不妨事先大致上网了解一下自己所报的院校情况。

总之，对自主招生考试，我的个人看法主要是：平时多积累，包括课内外知识、社会生活、社会阅历等等；不要专门去准备这一考试，平心静气地与老师面对面交流，掌握主动权，争取能引导专家的提问。

问题四：在自主招生里，您有没有发现有些考生同时报考好几所大学的情况？那么对这些考生，您想说点什么？

被采访人：东北大学招办主任李海雄

#### **经验语录：**

报考院校--广撒网未必能多捕鱼

截止 2009 年教育部批准进行自主选拔录取改革试点的高校已经达到 76 所。这些高校基本上都是全国排名靠前的院校。考生获得自主招生资格后，录取时可以享受 20~60 分的优惠政策，甚至过一本线就予以录取。正是由于这些有利因素和自主试点高校的增加，一个考生参加几所高校测试的现象日益突出。虽然目前教育部和各高校没有出台相关政策对此进行限制，但从以下几个方面考虑，还是建议考生报考院校要量力而行，不宜报考过多院校。

“广撒网未必能多捕鱼”。高校进行自主招生选拔试点的目的是为了选拔符合本校办学目标和专业特色的综合素质高、具有创新精神和潜质的人才。在选拔方面有较强的针对性，甚至在考题上都有明显的学校特色，要提高获得自主选拔资格的成功率，需要考生在充分分析自身优势和高校特点的基础上有的放矢地选择适合自身的学校报考。高校也希望考生对本校有充分认识，有认同感。例如东北大学在进行自主招生考试面试时，曾经让一位考生谈谈对东北大学校训“自强不息，知行合一”的理解，如果事先对其含义有深刻了解，面试时会给专家留下好印象，有利于在面试中脱颖而出。

“一女多嫁”必将导致频频“赶场”。按照教育部规定，为了不影响考生高考复习，各所高校自主招生测试都必须在每年的 1 月 1 日后举行，正值元旦小长假和春运客运期，考生要奔波应考，路途劳顿，身心疲惫，十分不利于发挥，特别是不利于面试的发挥，得不偿失。向多所高校准备报名材料，多次参考需要花费大量时间和精力，不仅严重影响了考生正常的高考复习进度，也给考生带来很大的压力。而一旦报考多所学校都未通过，由于事先把“宝”

过于押在自主招生上，高考正常复习的自信心和积极性可能会受打击，又最终可能影响到参加高考的心态。因此，我建议考生根据自己的学习成绩选择报考 1~2 所大学的自主招生即可，并不是多多益善。

## 二、经验

招办主任的一席话想必对考生在自主招生认识上又更深一层，那么，一些参加过自主招生的过来人，又有怎样的感受和想法呢，且听--

### 从准备到录取

#### --浙大学子自主招生历程全体验

高考是通过一次考试的成绩来决定你的大学。虽然很多同学有很稳定的状态，有很出色的综合素质，但是这些大学很看重的优点却往往不能反映在高考的考场与考卷上。所以，自主招生就成为了我们展示自己的特长与综合素质的舞台，自主招生的优惠政策增加了我们被名校录取的机会。

我是去年自主招生大军中的一员。我当时的成绩在学校里排名前五获得了与自主招生同时进行的北京大学小语种专业保送的名额。我根据自己的实力与排名，选定了三所学校。在选择学校时，我们可以“宽撒网”报考多所学校，然后根据自己的爱好与考试日程安排来决定参加哪些学校的考试。比如，清华和北大就是在同一天考试，复旦和浙大也是在同一天考试。鱼和熊掌不可兼得，所以要自己做好决定。

#### 初审：用自我介绍打动老师

第一个环节是初审。时间从 10 月开始到 12 月。在这个环节中，我们要登陆各个学校的网站，查询它今年的自主招生情况、报名注册，然后下载填写各种表格寄回学校参加筛选。这个环节的关键在于用你的表格与材料这些文字的记录去打动高校。我经过反复斟酌，选择了报考北大、浙大、西南财大。我比较注意各高校的梯度，从全国顶级名校到省内顶尖高校，以最大限度降低高考风险。在我填的几所高校的表格中，除了必须的个人基本信息，一般还会包括 1000 字的自我介绍、学校盖章出具的高中三年期末考试的成绩与排名证明书，以及各种奖项的复印件，甚至允许你寄去你的个性化的申请材料来介绍你的特长与爱好。比如，我的好朋友能成功通过清华的初选，就是用了自己刻录的自我介绍自己爱好特长以及表达对清华向往的光盘。自我介绍书一般要求亲笔书写，一封书写优美整洁、结构清晰、内容翔实可信、充满创意的自我介绍也是很能打动老师的“利器”。

对于高三在读生，这里必须提到，大学对于你的“零诊”十分看重，有一个优秀的零诊成绩是获得预录的重要砝码。当然，高三阶段的各次月考的排名也是重要的参考成绩。因为大学，特别是顶尖名校在初选的淘汰率是非常高的。比如浙大，会高达 10 : 1 或更高。我们必须在材料中体现出我们的特质，比如，爱好广泛却不止于皮毛，善于学习成绩拔尖却同样会享受生活，开朗而善于交往，具有领导才能等等。

#### 笔试：不是某项具体的学科知识测试

大学的测试将会在 1 月份陆陆续续展开。我们这一届的测试，北大与清华是在 1 月 1 日进行，浙大与复旦在 1 月 3 日进行，西南财大是在 1 月 9 日进行。考试将会非常密集。我的感觉整个人疲劳不堪，结果一诊成绩一落千丈。所以大家一定要合理安排考试日程，注意好休息，恢复体力，这样才能在考场上真正发挥实力。

自主招生的试题可以用千奇百怪来形容。因为这个考试是没有大纲与范围的，你是不可能有针对性的复习。所以以荒废学业来准备这个考试有些不值得。大学教授就是要通过这个考试来测试大家在没有准备之下的实力以及在大学中学习的潜力。还有，就是考查你平时对于一些常识的积累，而不是某项具体的学科知识测试。比如，在北大的考试中，作文是让你反驳“腐败无害论”，如果还是用高考作文公式生拉硬拽，只会适得其反。比如，在浙大的英语测试中居然有托福级别的阅读，如果没有足够的英语能力是无法通过的。又如，在西南财大的考试中，出现了关于金融证券的数学题目，又有关于中国政府应对金融危机的时事评论。这就要求我们在平时就要关注社会，关注民生，不能仅限于书本与文理分科，要“通识”。但由于这样的考题设置，一些综合素质出众的学生往往能出类拔萃，突出重围获得名校青睐。

### **面试：冷静自信，并且自然得体**

在笔试之后，往往就是面试了。我只参加了浙大与西南财大的面试。

1 月 4 日的浙大面试，面试是五对五形式，即两个五人的学生小组面向而坐，桌子的两端坐着记录打分的老师。面试分为两个部分，首先是每人一分钟的自我介绍，然后是五对五辩论。浙大面试就是要在展示自我风采的同时体现学生的团队合作精神，以及发现具有领导才能的学生。我们在自我介绍的同时还要求我们报出我们的零诊成绩来为老师们提供参考。

在自我介绍环节中，如果一个学生表现得淡定而自信，会赢得同组伙伴的信任，为辩论赢得先机。在接下来的辩论中，我们的论题是新闻道德与新闻价值的取舍。在辩论中需要注意的是每人只有一次或者两次机会，因为时间很有限，所以你的思路必须清晰，结构必须完整。还要注意倾听队友的发言，相互配合帮助，这样才能体现团队合作。

1 月 10 日是西南财大的面试。西南财大是一对五的面试，即一个考生五个左右的教授。这些教授来自不同的专业，他们所提的问题一般与他们的领域有关。首先做一个一分钟自我介绍，接着做一道经济学方面的选择题，然后解释题目的做法。之后就是英语环节，一个教授会用英文提问，并要求用英文回答。再接下来，就是各个教授根据他们的兴趣来对你提问，以求全面了解你。在这个环节，问题可能会尖锐，需要冷静对答。需要注意的是，由于有众多教授在场，所以你对于你的任何细节都不能马虎，但是又要表现得自然得体才行。当然，平时对于时政的积累，以及面试技巧的练习都很重要。

在这一切完成之后，我又投入到紧张的高考复习中去了。1 月下旬的时候，我获悉自己被浙大以及西南财大预录了！但是，今年的政策是我只能选择一所接受优惠条件，而且选择意味着放弃通过高考冲击北大清华的希望。这时，我的班主任也不置可否，只是说，高考是有风险的，自己决定吧。于是，通过对于自己的成绩与状态的考察，我选择了浙大的 20 分加分

政策。结果在今年的高考中，我只有 580 多分，但由于有浙大的 20 分加分，我被浙大录取了。

感谢自主招生，它圆了我的名校梦！（浙江大学甘骏骄）

### 三、题训

真题再现，如果你就是作答的人……

每年的自主招生试题都会引起家长和考生的纷纷议论。虽然只是针对一小部分优秀学生的选拔考试，但高校自主招生获得的社会关注程度绝不亚于高考，同时它对高中教学产生或可能产生的影响，也越来越受到重视。一道道别具匠心的试题，反映了高校选拔学生的独特思路，也冲击着根深蒂固的“应试教育”。

近几年，随着考生走出自主招生的考场，高校各具特色的试题渐渐浮出水面。“数学学科很难，考完后没什么把握”“和学校考试完全不是一个路子”……太难，是考生们的最大感受。自主招生考试笔试和面试题到底有哪些类型？它和我们日常的考试有些什么不同？我们不妨透过几所大学的试题来探个究竟。

#### 笔试篇

##### A. 基础常识型

我们常说，学知识要把根基打牢才能真正做到厚积薄发。不要以为高校自主招生的试题都“怪”“偏”“难”，基础知识方面的考题同样值得考生重视。

1. 我国第一部白话小说、白话诗集是什么？（复旦大学）
2. 根据给出的基因图谱，推断出一个家庭中哪些成员会是色盲？（上海交通大学）
3. 说出 GPS 的工作原理。（上海交通大学）
4. 列出 10 个带有通假字的例句。（北京大学）
5. 自怨自艾的艾是什么意思？（四川大学）

这种题型要称得上难的并不多，但涉及的面很广，很多都是考生平时容易忽略的“细枝末节”。许多考生反映第 1 题考查的文学常识难度不大，但要完全答对却并不容易。复旦水平测试地理考题则问到了 GPS 的工作原理、地图上等高线的运用等。上海交大附中某老师认为，高校自主招生考试中所体现出来的综合性、基础性的命题原则，对中学实施通识教育，鼓励优秀学生多阅读感悟、多知识积累、多参加社会实践活动等具有积极导向作用。基础常识题都是课堂上教过的，关键在于日常积累。如果你平时阅读面广，能活用课本上的知识，那么在这方面会有一定的优势。要知识面宽、综合素质强。

##### B. 古典知识型

纵观现在的唱片市场，你会发现一个有趣的现象，越来越多的歌手都会尝试中国风的歌曲，并将此作为专辑的卖点。当时尚变幻的娱乐市场也开始重视中国风元素时，我们的自主招生试题也大玩起了古典知识，好一个热闹乎！



1.作文：有腐败分子认为：腐败，是一种人人难免的“普遍本性”，它有助于刺激消费、增

进感情，有利于经济增长，无害于和谐社会。请你写一篇 800 字的文章，驳斥“腐败无害论”观点，要求至少有 5 处正确引用古诗文。（北京大学）

2.对联：博雅塔前人博雅。（注：博雅塔是北大校园内一处景物）（北京大学）

3.文言文翻译：一篇 300 字左右的文不加点的文言文，要求翻译全文。（北京大学）

书杜袭喻繁钦语后[1]·（清）林纾

吴人之归，有绮其衣者[2]，衣数十袭[3]，届时而易之。而特居于盗乡，盗涎而妇弗觉[4]，犹日炫其华绣于丛莽之下[5]，盗遂杀而取之。盗不足论，而吾甚怪此妇知绮其衣，而不知所以置其身。夫使托身于荐绅之家[6]，健者门焉，严扃深居，盗乌得取？唯其濒盗居而复炫其装[7]，此其所以死耳。天下有才之士，不犹吴妇之绮其衣乎？托非其人，则与盗邻，盗贪利而嗜杀[8]，故炫能于乱邦，匪有全者。杜袭喻繁钦曰：“子若见能不已[9]，非吾徒也。”钦卒用其言，以免于刘表之祸[10]。呜呼！袭可谓善藏矣，钦亦可谓善听矣。不尔，吾未见其不为吴妇也。

4.评论通过《论语》、《孟子》和《荀子》中的多段语录，要求考生以“权威与个人”为题，不限文体和篇幅。分析这些论点，阐述自己的观点。（清华大学）

5.对联：金融风暴起北美，全球风雪。（中国人民大学）

考查古汉语知识好是好，但确实是有点考脑袋。如第 1 题，很多考生都反映考试时无法想起 5 个恰当的古诗词句；而那道北大的对联题，意在考查考生们的视野，孔庆东先生文章里的这句话确实难倒了不少考生。从大多数学校的类似题型来看，都很巧妙地考查了考生的古文功底，让人耳目一新，眼前一亮。但不重视传统文化的考生却无从下笔；对古汉语、古代文学缺乏兴趣的考生只能叫苦。所以，这些都要在平时多积累，使自己成为一个具有较高综合素质的人才。

### C . 学科知识交叉型

冯巩有一段经典台词至今仍为人津津乐道：在相声界我影视最好，演员圈我导演导得最好，导演圈我编剧编得最棒，咱玩得就是个综合实力。用在学习上，同样适用。从 2009 年的高校自主招生试题可以看出，某些学科之间不再是“井水不犯河水”，“一脚踩 N 船”的形式已经慢慢浮出了水面。

#### ●中英文交叉

1.诗歌翻译：杜甫《旅夜书怀》：细草微风岸，危檣独夜舟。星垂平野阔，月涌大江流。名岂文章著，官应老病休。飘飘何所似？天地一沙鸥。将此诗翻译成英文。除翻译之外，考生还要解释诗歌的背景及意义。（清华大学）

2.《汉书艺文志》：“小说家者流，盖出于稗官，街谈巷语，道听途说者之所造也。”要求考生先用现代汉语把这段古文翻译出来，再用英语概括其大意，并评论其观点。（清华大学）

•政治、语文、物理知识交叉

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。  
如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/696012041101011005>